



# Patria

HUESCA, Jueves 10 de Junio de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 61

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 9 DE JUNIO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya: Continúa el mal tiempo y sólo ha habido algunos tiroteos y cañoneos.

Frente de Santander: Sin novedad.

Frente de Asturias: Un nuevo intento de ataque del enemigo a la posición de "La Estaca", fué deshecho, sufriendo los rojos bajas considerables.

Frente de León: Se ha hecho una rectificación de nuestras posiciones a vanguardia sin resistencia enemiga.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: Tiroteos sin importancia.

Frentes de Soria, Avila y Madrid: Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.**—Frentes de Córdoba y Granada: Sin novedades dignas de mención.

Aumenta considerablemente el número de milicianos y soldados enemigos que se pasan a nuestras filas.

Salamanca, 9 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Madrinas de guerra para el frente de Aragón

Madrinas de guerra para los soldados del frente aragonés. He ahí lo que, en nombre de ellos y por medio de estas líneas se solicita. Algunos de ellos ya la tienen; pero aun quedan muchos, muchísimos, que han manifestado este deseo y están esperando llegue hasta ellos la carta de la mujer que en un múltiple papel de madre, de hermana, de amiga, les lleve un consuelo y una ayuda: moral, siempre; a veces, también material.

Mujercita que esto leas ¿quieres tú ser esa mujer cuyas palabras alegren a ese soldado en las horas tristes, llenen sus ratos de ocio, levanten su espíritu en el combate y le ayuden siempre, si necesario fuera, a cumplir su deber para con Dios y con la Patria?

Mujercita que esto leas: tú no puedes figurarte la emoción con que el soldado abre y luego lee, a través, quizás de sus lágrimas, la esperada carta que les trae consuelos y alegrías; tú no sabes lo que esa carta supone para quien, tal vez, no tiene quienes de él se acuerden o teniendo muchos, no pueden o no saben escribirle; no sabes, tampoco, el gran papel que, de esta suerte, puede representar cerca de ese soldado de España una mujer también española, de recio temple y espíritu generoso para podersele comunicar así cumplidamente a su ahijado.

Porque no se trata de tomar esto del madrinazgo de guerra como un «sport» o como un «flirt». Es algo más serio y más alto; de mayor transcendencia y de una más honda representación. Es lazo que une la vanguardia a la retaguardia; brazo de la Patria encarnada en una mujer que se alarga al soldado, que por ella lucha para secar su sudor,

restañar su sangre, comunicarle aliento, darle, en fin, la sensación de que no está sólo ni olvidado, de que su sacrificio es conocido y estimado no sólo de Dios, sino también de los hombres.

Mujercita que esto leas: quizás estés a muchos kilómetros de distancia de este frente aragonés que desde el principio de la guerra está deteniendo al enemigo sin «reblar», como decimos los baturros, sin ceder lo más mínimo. No importa ¡qué gran ilusión para esos bravos combatientes si desde la bella y romántica Galicia, desde la viril Navarra, desde la azul Andalucía, o desde Castilla—la de Teresa de Jesús e Isabel la Católica—les llega esa carta ansiada que están de antemano esperando!

Mujercita que esto leas: piensa en el soldado en cuyas fuerzas tanto ánimo puedes infundir; en el soldado cuyas fatigas inherentes a la campaña en gran manera puedes aliviar con tu ayuda material y tu socorro; en el soldado al que, en todo caso, aunque este socorro no necesite, puedes atender con tu ayuda moral, para que su corazón no flaquee, para que sea siempre buen cristiano y buen patriota, para que sus ojos estén fijos en el cielo, dispuesto a morir, si así Dios lo tuviese dispuesto, como mueren los héroes... como mueren los cristianos.... Y si pensando en él quieres ser su madrina, dirígete por escrito, al Comandante Jefe de Prensa y Propaganda del 5.º Cuerpo de Ejército (calle de Bilbao, bajos del Frontón Aragonés, Zaragoza) indicando nombre, apellidos y domicilio. Dios te premiará la buena obra y ese soldado anónimo, soldado español y aragonés, te quedará por siempre agradecido.

## Somos "los Nacionales,"

NACIONALIDAD

Así nos apellidó, unánime, desde el primer instante de este movimiento liberador, la Prensa extranjera imparcial y honrada. Así nos apellidamos nosotros mismos: la España Nacional, el Movimiento Nacional.

Este concepto de nacional envuelve un doble sentido; un sentido concreto en lo histórico y una comunidad de Ideal en lo super-histórico.

Una Nación es, en efecto, una convivencia cotidiana entre los vivientes; pero es, también y sobre todo, una sagrada convivencia moral con nuestros muertos, con los antepasados a los que debemos la configuración íntima de nuestro espíritu. Por eso el culto a los antepasados es siempre, en todas las naciones, un exponente de suprema nobleza y dignidad. Porque elevamos inconscientemente el nivel moral de nuestra vida por ese culto a los antecesores, en sentir confusamente que algún día seremos nosotros mismos los antepasados y que hemos de transmitir a los que nos siguen un recuerdo que sea digno de los que nos precedieron.

Esta dignidad, esta alta pureza de transmisión espiritual, es el alma misma del ser nacional, que como todo ser espiritual es uno. No se concibe una Nación sin una unidad en lo esencial, que no excluye, sino que integra en una síntesis sustancial la diversidad de los matices accidentales.

La Unidad es, pues, un imperativo necesario del Nacionalismo. Todo movimiento hondamente Nacional no ha de sentirse uno. Por eso el reciente Decreto de Unificación no ha sido sino la expresión concreta de este hecho: el Movimiento liberador de España es un movimiento honda y totalmente nacional.

El Nacionalismo Español tiene además características singulares que refuerzan su sentido unitario. El que conozca, siquiera elementalmente, nuestra Historia, recordará que la Nacionalidad Española tiene un sentido esencialmente Religioso. España se hizo nacional en una Cruzada Religiosa de ocho siglos. Así surgió la primera Nacionalidad definida de Europa, y a la vez el primer Estado Moderno, bajo Fernando e Isabel; así continuó, al superarse a sí misma la Nacionalidad Española, en su espléndida misión Imperial la más preclara y generosa de la Historia: la creación de una nueva Cristiandad. Así prosiguió su misión histórica en la lucha contra la irreligión, cuyo último sangriento episodio estamos viviendo.

Fundida, pues, España con su Ideal Religioso, nuestro Nacionalismo tiene un más hondo sentido unitario que otro alguno. Hacia el exterior tiene un secular sentido de Universalismo que se concreta en una palabra que encierra siglos de la más pura y noble Historia: «Hispanidad».

Hacia el interior, todo lo que hay de convivencia unida, de espíritu de paz y de Justicia en esta otra palabra: «Cristiandad.» El Decreto de Unificación que se está realizando concretamente, no es sino la oportuna expresión política de esta honda conciencia de Unidad Nacional, basada en la Universidad Hispánica hacia el exterior, y en la Hermandad Cristiana en lo interior.

Es el decreto la consecuencia incluíble de estas gloriosas premisas Unitarias de la Nacionalidad Española. Y ha surgido en el momento oportuno subrayado y aplaudido por toda la España auténtica, con esa lógica de los sentimientos más poderosa que la misma lógica de la razón.

Nacionalidad es Historia, es convivencia, es unificación. El Decreto no es pues sino una afirmación de nuestro Nacionalismo Universalista y Cristiano; la afirmación de nuestra propia existencia.

De una existencia Nacional sellada con la sangre de nuestros héroes, que más unidos que nunca, con la Victoria de nuestras armas en el frente, con la Victoria de nuestra abnegación en la retaguardia, se afirma espléndida, con la ayuda de Dios, para un próximo porvenir.

HISPANO.

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrino o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada. Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

## EL PAIS DE LA ABSTINENCIA

Copiamos de «El Día Gráfico» de Barcelona, edición del 1 de los corrientes:

«Ayer al mediodía recibió a la Prensa el Consejero de Sanidad, doctor Tussó, al que acompañaban los regidores Pumarola y Gisbert y el arquitecto Plantada. El doctor Tussó, secundado en sus explicaciones por el arquitecto Plantada, ha comenzado su conversación afirmando de un modo categórico que el estado sanitario de la ciudad es tan excelente que quizá no se ha registrado otra época de tan buena salud, siendo posible atribuirlo, entre otras causas secundarias, a la principal de que el vecindario está condenado a una dieta forzada.»

El enfermo como el del cuento, sigue mejor. El peligro de la dieta es solo el de que el enfermo se muere cuando comienza a acostumbrarse a ella.

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE LA SEÑORA



## Doña Enriqueta Acín Aquilué, de Espín

que falleció en esta ciudad, el día 11 de Junio de 1936

A LOS 54 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

— D. E. P. —

Todas las misas que se celebren mañana, viernes, día 11 del actual, en las capillas del Santo Cristo de los Milagros y de la Virgen del Pilar (Catedral); las de nueve y nueve y media, en el altar del Carmen (San Pedro); la de once, en el oratorio de San Lorenzo, y la de siete, en el altar de la Virgen del Pilar (Capuchinas), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones

Huesca, Junio 1937.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## El General Mola, figura nacional

El hecho de que el mismo día en que, sirviendo a la Patria, murió desgraciadamente el general Mola, le fuera concedido por el Generalísimo Franco, Jefe del Estado, la Cruz Laureada de San Fernando, la más preciada condecoración militar, dice todo lo que puede decirse en elogio de aquel insigne caudillo del Ejército del Norte. Su brillante y heroica actuación en la dirección y desarrollo de las operaciones de guerra por él dirigidas al principio de la campaña en el frente de Madrid y posteriormente en los frentes de Guipúzcoa y Vizcaya, ha sido tan notoria que ha merecido el premio otorgado por el Generalísimo.

Su genio guerrero planeaba y dirigía con tal acierto las operaciones que matemáticamente las tropas como si maniobraran, como suele decirse sobre un tablero de ajedrez, lograban los objetivos propuestos.

Pero no fueron sólo en el campo de batalla los éxitos del General Mola. El fué quien organizó y animó y propulsó el Movimiento Nacional en el Norte de España y él, con valor y con decisión hizo que aquél se impusiera a las circunstancias adversas que se alzaban contra los esfuerzos de los patriotas.

El general Mola era además un hombre íntegro, de honradez acrisolada y de conducta intachable como lo demostró cuando ejerció el cargo de Director General de Seguridad y pudo ver de cerca todas las lacras y miserias y corrupción de la política. Prueba de que era un hombre dignísimo, recto y justo en sus procedimientos, fué la persecución sañuda de que le hizo objeto la República, la cual llegó a procesarle y encarcelarle, no obstante la absolución de los tribunales.

España no podrá olvidar jamás a tan insigne General de su Ejército y tiene contraída con él una gran deuda de gratitud. El General Mola será una figura nacional en nuestra historia.

## Una conjura para derribar el régimen soviético

Los acontecimientos de Rusia

París.—La Prensa francesa publica el siguiente despacho de la Agencia DNB:

«Llegan noticias de Moscú, de fuente absolutamente segura, que el mariscal Tukachski se encuentra detenido desde hace cinco días.»

La misma agencia dice que la detención de tan alto personaje se relaciona con otras efectuadas recientemente. El mariscal Tukachski es el colaborador más íntimo de Vorochiloff.

«Le Jour» comenta así la noticia: «Stalin, alrededor del cual se hace un vacío mayor cada vez, quiere quebrar las resistencias que por doquiera opone el ejército contra él. Es una lucha gigantesca a la que se ha lanzado y que terminará solo con la sumisión de los militares o la destitución del dictador soviético.»

El mariscal Vorochiloff se ha quedado al margen. No hay nada de extraño en ello, ya que así Stalin le desembaraza de rivales peligrosos. Pero cuando no haya más es probable que actúe a su vez. Ese día se abrirá un nuevo capítulo en la Rusia soviética.»

Berlín.—La Prensa alemana reproduce en forma sensacional una información de la Agencia DNB en la que se da cuenta de la detención del mariscal Tukachski.

«El Berliner Tagblatt», dice que el pasado reaccionario del mariscal—había sido teniente de la guardia imperial—no ha jugado ningún papel en su detención. Es importante subrayar esto. Parece por lo contra-

rio que el hecho de su detención han sido los esfuerzos para mantener la independencia del Ejército rojo, en contra de los factores políticos. El mismo diario berlinés dice que el mismo jefe supremo del Ejército rojo Vorochiloff comparte por entero las ideas del detenido. Hasta hace poco era jefe de su Estado Mayor.

«El Angriff» recibe noticias de Moscú de que el conflicto entre el ejército rojo y el Kremlin ha tomado un grave giro desde hace poco tiempo. El diario recuerda el suicidio de Gamarnik y relaciona el que este alto funcionario representante del comisario Vorochiloff haya dirigido una organización de izquierdas de inspiración troskista en el seno del ejército.

El fin de la conjura es nada menos que derribar el régimen soviético, al mismo tiempo que a Stalin. Los distritos militares del Volga, del Extremo Oriente y del Cáucaso, participan en forma preponderante.

Moscú.—El periódico oficial del partido «Pravda» confirma que ha sido descubierto un complot antirrevolucionario. El diario dice que Stalin está decidido a desenmascarar a todos los antirrevolucionarios y a los troskistas, que «serán despedidos como perros rabiosos», en frase textual del periódico oficial.

El mismo diario da cuenta que el vice-comisario Ostrovsky y el jefe del departamento político Comsa han sido destituidos y reemplazados por Temnik y Koudriavtsev.

Parece que Negrín ha convocado al Gobierno y que está dispuesto a llevar el proyecto a las Cortes (?)

MADRID.—Hoy han sido ejecutados en la Plaza Nueva de Toros 320 anarquistas, que fueron detenidos con motivo de los incidentes de la Casa de la Moneda y Estación del Norte.

Fueron juzgados sumárisimamente en dos horas, y a las tres y cuarto de la madrugada anterior, 320 anarquistas fueron ejecutados por el Batallón número 4 de la Brigada Internacional Dimitroff, número 20.

Después se abrieron las puertas de la Plaza de Toros para que los familiares pudieran recoger los cadáveres.

EJEMPLARIO

## Mujeres españolas

Moralidad y libertad en la mujer

*El patrimonio más preciado de una mujer es ser honrada. Sin mácula ni tacha. Con fulgores de cielo. Doncella virgen, esposa, madre. ¡Qué belleza y armonía!*

*La mujer verdaderamente religiosa, por serlo, tiene una ética ya definida con profundidad y control. Sabe hasta dónde puede llegar sin manchar su ropaje y de lo que debe abstenerse. Y fuera de la norma suya a ninguna otra atiende.*

*Es fácil que la gente aprecie como sospechoso lo que ella hace con perfecto conocimiento de no ser malo. Y con independencia, sin servidumbres al qué dirán, sigue su conducta.*

*Por el contrario, otras hacen algo que ella juzga inmoral o inconveniente. Y se abstiene de imitarlas, pero sin censura ni crítica.*

*Es decir. Formó bien su conciencia y obra, conforme a sus dictados serenos, sin pasión, con fortaleza.*

*Y de allí se deriva que posee una gran libertad; pero una libertad sana, perfecta, verdadera, que le da desembarazo,*

*agilidad de acción, franqueza, diafanidad.*

*Desgraciadamente no son así una gran mayoría. Son buenas, es verdad; pero rinden demasiado vasallaje al ambiente, a la opinión reinante. No viven vida propia. Y claro es, resultan en un ambiente tímidas, recatadas... postizamente, pues en cuanto cambia la decoración obran sin el peso de antes y ya es fácil que en vez de libertad sea algo de libertinaje lo que impere en sus actos.*

*Y quienes sólo en un escenario las vemos concebimos una opinión equivocada, falsa.*

*No son sinceras, y se tienen ellas la culpa de muchos de los errores que sufren los que las tratan. Sin sinceridad es imposible el conocimiento que lleva a la mutua comprensión, a la armonía de caracteres, factor indispensable para la felicidad.*

*¡Qué agradable resulta tratar con mujeres sinceras, con libertad, pero con control definido de sus actos!*

*Caminamos hacia tiempos de realidades. Fuera las máscaras.*

XX.

## Galería de retratos

«Jaca Española», que realiza una meritísima y bien dirigida labor, viene publicando una interesante galería de retratos, desfilando por ella los principales y más significados personajes que durante el vergonzoso quinquenio han sido los árbitros de los destinos de España, que debiera reproducirse en toda la Prensa, ya que contribuiría a abrir los ojos de los que obstinadamente se empeñaron en tenerlos cerrados y orientar a los muchos que alejados de la política, ignoran aún la calidad moral y el bajo nivel social de aquellos prohombres, que con tan malas artes se encaramaron al Poder, para saciar desde allí sus feroces apetitos a costa de la nación.

No es ciertamente lo más vergonzoso y denigrante que la rigieran; lo deshonroso, lo que verdaderamente sonroja, es que durante cinco años consecutivos aguantaran los españoles al conjunto de hombres protovos y felones, que con una desvergüenza fantástica y un cinismo sin precedentes, hacían y deshacían a su antojo y al dictado perverso de sus monstruosos instintos.

Por tal galería, para eterno oprobio y baldón de la desdichada república que los exhumó, van apareciendo las más ilustres figuras que ocuparon el primer rango; por ella desfilan ese manojito abundante de presidiarios, que si no todos fueron presidiarios, se debe a la leonidad y tolerancia funesta de aquellos gobiernos; gentuzas, con apariencias no siempre de seres humanos, que por una prebenda o un puñado de dinero robado, vendieron su alma y su conciencia, para seguir robando; inteligencias mas turbadas que solo estuvieron al servicio de lo amoral y rastreo; invertidos en orden físico y en el orden moral, con habilidad solamente para romper las mallas del Código; chusma inculta y grosera con la que nutrieron el Parlamento, prosti-

tuyéndolo; desfaceadores de toda orientación lógica y fabricantes en gran escala, de toda

maldad, llegando en su perversidad inconcebible a fraguar los más horrendos crímenes; maestros en la zancadilla vil, en el incendio y en el asesinato, desconocedores de toda noción de honor, han logrado dar a la república el innoble galletazo final, que ha muerto para siempre víctima de las concupiscencias monstruosas de sus propios importadores.

En esa galería, se van descubriendo seres ignorados de todos, y de todos tan desconocidos como los Azaña y Mallol y Negrín, etc., y personas que parecían respetables por su profesión o por sus cargos en el Profesorado o la Magistratura, que envenenados también por la ola de la ambición inmoral, no dudaron en arrastrar su conciencia y su toga por el lodo más inmundo, para complacer a su señor y escalar un peldaño más en el escabel de la política más deshonrada y revuelta que conoce la historia de España.

Y con esos seres, raza maldita de víboras que solo supieron arrastrarse, colocados en las cumbres del Poder, que únicamente con ladrones y asesinos podían tener amistad, con persecución y muerte premeditada de toda persona decente, no tenía más remedio la nación que ir dando tumbos cara al precipicio, contribuyendo a ello la serie de corifeos de su laya que brotaron por todas partes para invadir provincias y municipios.

Pero ya pasó la tormenta; a la convulsión terrible que sufrimos, sucederá el Sol de justicia que alumbrará la desolación y la ruina, pero que sus rayos vivificadores harán resurgir potentes las cenizas de nuestros héroes y nuestros mártires, que dieron su vida por que unos vampiros malvados exigieran su sangre para fecundar la nueva España.

Y en tanto esa galería de retratos de «Jaca Española», irá descubriendo lacras y costras repugnantes de los prohombres de la república que hundieron a España, única cosa que de ellos puede exhibirse.

Luis MUR.

## Para los combatientes

Bajo el patronato de la excelentísima señora del Generalísimo, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

## MOSAICO DE NOTICIAS



(CAPTADAS POR RADIO)

### Los choques entre comunistas y anarquistas, continúan

PERPIÑAN.—La situación sigue delicadísima en Cataluña, habiéndose registrado nuevos incidentes entre comunistas y anarquistas. Todas las guarniciones de la frontera, integradas por elementos de la FAI, han sido sustituidas por otras, compuestas de milicianos, guardias afectos al partido comunista.

Se procedió a la detención de elementos anarquistas, siendo inmediatamente pasados por las armas los que se resistieron a dejarse desarmar.

Se confirma que Companys, que simpatiza con los anarquistas, está vigilado estrechamente por los esbirros de Pozas, por más que se haga ver a la población otra cosa y que entre el llamado Gobierno de Valencia y el de la Generalidad, reina la mayor concordia.

Todo el mundo sabe que el verdadero amo de la situación es Antón Ovseenko, representante en Barcelona de la U. R. S. S. y primer factor del plan de exterminio de los anarquistas.

Según noticias fidedignas, tan pronto como los bolcheviques den por acabada la lucha a muerte contra las organizaciones sindicales, y faistas, procederán al exterminio del partido de Squerra Republicana y sus aliados que se califican de republicanos. Esta maniobra obedece al propósito de conseguir la integridad del Poder para las fuerzas comunistas con el fin de que nadie ose discutir las órdenes de Moscú que prosigue en su táctica de establecer en España un régimen bolchevique análogo al que exclaviza al pueblo ruso.

En estos últimos días han llegado a Barcelona muchos elementos de la GPU para dirigir este plan infernal que inspira el siniestro representante de Rusia en la capital catalana.

La situación empeora de día en día. En el campo catalán reina gran malestar entre los campesinos. Muchos de éstos han sido asesinados por haberse negado a ceder sus cosechas a cambio de los billetes puestos en circulación por el Gobierno de la Generalidad, respecto de los cuales todo el mundo sabe que no tienen valor alguno.

### La Prensa internacional ante la matanza de anarquistas

LONDRES.—La noticia de la matanza de anarquistas en la Plaza de Toros de Madrid ha causado enorme impresión. Toda la Prensa inglesa cree que el bárbaro fusilamiento en masa de 320 anarquistas complicará aún más la situación en la retaguardia de la zona roja española.

NUEVA YORK.—Ha causado sensación la noticia del asesinato perpetrado por los marxistas españoles en Madrid. La Prensa reproduce la noticia con grandes titulares.

PARIS.—Las emisoras radiofónicas rusas informan que los comunistas se han visto obligados a fusilar a unos cuantos anarquistas, a los que califican de traidores y de contrarrevolucionarios. Dichas emisoras aplauden la enérgica medida de depuración, alentando a los comunistas españoles a no cejar en su ofensiva contra los anarcosindicalistas y del POUM, añadiendo que se trata de organizaciones facciosas.

En los círculos de París se cree que el plan comunista para exterminar a la FAI acarrearía dificultades enormes, sobre todo en Cataluña, y pueden originar una nueva guerra civil en la retaguardia roja.

### Labor de nuestros barcos

PERPIÑAN.—Comunican de Barcelona que dos cruceros nacionalistas han bombardeado de nuevo algunos puntos de la costa ca-

talana. A las cinco y cuarto de ayer, dichas unidades de la escuadra nacional se presentaron frente al puerto de Barcelona, bombardeándolo durante veinticinco minutos. Se calcula que fueron lanzados contra las fortificaciones de dicho puerto unos setenta cañonazos.

Después de realizar esta acción, los dos cruceros se dirigieron hacia el Sur bombardeando otras fortificaciones de la costa,

Seis aviones marxistas despegaron para atacar a los dos cruceros nacionales, pero tuvieron que regresar a sus bases sin haber alcanzado ningún resultado. Uno de los aparatos fué derribado por el fuego antiáereo, sufriendo graves daños otros cuyos tripulantes resultaron heridos.

### El fracaso de la incautación y administración de fincas urbanas

BARCELONA.—Lo que puede rendir la propiedad urbana de Barcelona, está indicado con el sólo hecho de que en aquella ciudad viven un millón doscientos mil habitantes.

La revolución ha desplazado a los propietarios y en sus manos ha retenido esa riqueza. La Generalidad se hizo cargo de las fincas de las que obtenía pingües beneficios; sin embargo, al cabo de unos meses, la misma Generalidad confesó su fracaso. Los productos netos no eran bastantes para sufragar los gastos de la burocracia frondosísima que hubo necesidad de crear para cobrar el servicio de administración de fincas urbanas y cobro de sus rentas.

La Compañía de Gas, que entregaba a la Generalidad todos los años no menos de un millón doscientas mil pesetas, en el actual ha ingresado únicamente 250.000 pesetas, cuando sólo la nómina del personal asciende a quinientas mil.

En vista de este fracaso, la Generalidad está dispuesta a ceder el negocio de la explotación de fincas urbanas, que tan caro le está costando al Ayuntamiento. Este, sin embargo, vacila; y entre otras cosas que exige para hacerse cargo están: Decretar el cese de los actuales funcionarios; hacer que las numerosas edificaciones que han sido incautadas pasen de nuevo a producir mediante su arriendo a particulares; rebajar el sueldo de los porteros, que había convertido la FAI en verdaderos potentados. Pero ni aun así el importante problema queda resuelto.

Son muchos los inquilinos que, so pretexto de la revolución, se quieren negar a pagar sus recibos de alquileres, y hay que tener en cuenta también que no se puede obligar a los propietarios de las fincas el pago de los pisos que ocupan en sus respectivas viviendas, en primer lugar porque son todavía de su pertenencia, y en segundo porque son los más indigentes de la ciudad.

### El control de los extremistas en los servicios públicos

BARCELONA.—«La Vanguardia» del día 6 publica un suelto que pone de manifiesto, bien a las claras, lo que sucede en Barcelona. Dice así:

«En la actualidad los servicios públicos siguen en manos de la CNT y de la FAI. El control de todos los transportes, metro, autobuses y tranvías, ha permitido a éstos acaparar casi toda la plata y moneda fraccionaria.

De esta forma ha podido darse el caso siguiente: El Ayuntamiento de Barcelona, cuya situación financiera es insostenible, no podía pagar a sus empleados el sueldo del mes de Abril último. Ello era debido a que no disponía de moneda fraccionaria y tuvo que dirigirse a la CNT, que se la facilitó pero cargando una comisión del diez por ciento.»

## Prieto pretende declarar fuera de la ley a las Juventudes Libertarias Anarquistas ejecutados

VALENCIA.—Indalecio Prieto, que iba a salir en avión para Vizcaya, suspendió su viaje inesperadamente.

El aparato en que iba a emprender el vuelo quedó en Manises, custodiado por un destacamento de guardias de Asalto.

Prieto regresó a Valencia y se entrevistó urgentemente con Azaña y con el delegado diplomático soviético. De resulta de esta conversación, se ha entregado a Negrín un proyecto de Ley, por el que se declaran fuera de la ley todas las organizaciones extremistas que estén fuera del Frente Popular antifascista, maniobra que indudablemente va envuelta contra la FAI y las Juventudes Libertarias anarquistas.



# VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

Vifietas de retaguardia

## La aldea en la guerra

Salieron al primer llamamiento, los fornidos mozos que durante el día alegraban la campiña entonando coplillas tras de la yunta que trazaba surcos en las tierras de pan llevar y de noche alborotaban las calles de la aldea, formando rondas para festejar a las muchachas, que escuchaban el homenaje, muy recatadas, haciendo como que se escondían al amparo de las puertas y de los ventanaucos.

Ahora, en los lugarejos agrícolas, no quedan más que ancianos, mujeres y niños. No sueñan canciones animando a las yuntas, ni turban la paz de la noche, en el pueblo, rasguos de guitarras.

Mas la virilidad, la fortaleza del alma campesina continúa en toda su magnificencia.

Se rinde ante los designios de Dios. La fe religiosa aparece más potente que en otros tiempos. Se han suprimido, en las fiestas tradicionales, los bailes, los jolgorios y las comilonas; pero las solemnidades religiosas alcanzan imponderable majestuosidad. En estos días, ha salido a recorrer las callejuelas el Gran Dios. La Hostia Sagrada, que preside la procesión aldeana, se ha detenido ante rústicos altares para bendecir a unos niños que sobre almohadones colocaban las madres cristianas a fin de que fuesen signados por la Custodia gloriosa. Esos niños parecían angelitos arrancados de los cuadros célebres de Rubens y de Murillo. Recibían las hermosas criaturas la santa bendición, expresando con risas y «aleteo» de los bracitos y de las piernecitas, gratitud y alegría. Y las buenas madres obtenían en aquel acto una de las mayores satisfacciones de la vida: el gozo inefable de que sus hijos fueran acariciados por el Divino Redentor, que se sustituía en guarda tutelar de aquellos niños.

Después, a continuar la lucha por la existencia de la familia y de la Patria. Los ancianos, las mujeres y los mozos empuñan las armas del trabajo y van al campo a labrar la tierra, a limpiar los trigales de maleza, a cuidar el ganado, a cultivar el huertecito...

No cantan, no. El pensamiento va muy lejos, para colocarse al lado del hijo, del hermano, del prometido que luchan por Dios y por España, contra unos salvajes que roban, que asesinan y que quieren destruir lo que nos legaron nuestros venerables ascendientes: la ferretera y la paz que engrandece a los pueblos.

En las «heredades» de un lugarejo, he visto realizar penosas faenas a una mujer enlutada y a dos mocitas que también los tonos negros de sus pobres ropas exhibían fatal tragedia. Apenas daban tregua a la fatiga. Así, horas interminables con una alimentación mucho más deficiente que la que nuestras magnánimas y humanitarias autoridades conceden a los prisioneros rojos.

En otra «pieza», un valetudinario, con la reja del arado hace labores de alza en la tierra dura. La cansina yunta no avanza y el viejo parodia una blasfemia, gritando:

«¡Me... en la República!  
A su imprecación uno la mía, diciendo:  
—¡Y yo, también!

PHILIPPO.

### Recuerdos

## Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Las minorías de derechas abandonan el salón de sesiones del Congreso al escuchar de labios del ministro tildar a la enseñanza religiosa de pobre, ruin y mezquina.

—Comienza la huelga en la zona minera de Asturias.

—En Otura (Granada), los obreros marxistas obligan a los propietarios a que abandonen sus fincas.

—En el pueblo de Dragonte (León), y otro de la misma provincia, pegan fuego a las iglesias parroquiales.

—Calvo Sotelo y Bau visitaron al ministro de la Gobernación, exponiéndole el caso vergonzoso que ocurre en Burgos, donde los obreros tradicionalistas están sitiados por hambre por las organizaciones C. N. T. y U. G. T.

—Se descubre un alijo de armas en San Martín de Valdeiglesias.

## Acción Española Antología

Rámiro de Maeztu †; Víctor Pradera †; Calvo Sotelo †; José A. Primo de Rivera; José María Pemán; Eugenio Montes; Orazio Pedrazzi; Juan de la Cierva †; Jorge Vigón; Sánchez Mazas; Vegas Latapie; García Villada; Giménez Caballero; Carlo Costamagna; General García de la Herrán; Pierre Gaxotte; P. A. Cuadra; Sáinz Rodríguez; Carlos Miralles †; Aroilza; Marcia Solana, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Administración: Garibay, 34, San Sebastián

### Sesión del Ayuntamiento

## El abastecimiento de agua completamente asegurado

Ayer celebró sesión, bajo la presidencia de don Mateo Estaún Llanas, asistiendo los señores Ferrando, Ferrer Olivera, Iguácel, Mallada, Ramón Piedrafito y Torro.

Aprobada el acta anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Hacer constar en acta el gran sentimiento por el fallecimiento, en acto del servicio, del ilustre y heroico General Excmo. Sr. D. Emilio Mola Vidal.

Aprobar dos nóminas de indemnizaciones por casa-habitación a maestros de las Escuelas nacionales.

Dejar sobre la mesa un informe sobre el destino de los productos por la venta del sello «Cruzada contra el Paro».

Se facultó al alcalde para que gestione lo procedente en cuanto a sobrecargar los sellos de Correos con inscripción «Huesca. Vencedora. Heroica. Leal. 1937», otorgada por la Junta Técnica del Estado.

Se concedió el empadronamiento a los señores Irene Lapargada Barrón, Concepción Charte Prá, Julián Aquilué Oliván, Rufino Garzo Ferrer, Consuelo López López, María Cruz Pesquer Solana, Carmen Escuder Falcón y José Laspalas Llurda.

Incoar expediente de posibles responsabilidades por la huida del Matadero municipal, el 1.º del actual, de una vaca propiedad de don Basilio Santafé, que no pudo ser recuperada; nombrando concejal instructor a don Daniel Ferrando Gosá.

Quedó enterada la Corporación de los telegramas cursados por la Alcaldía y Embajadas de Italia y Alemania con motivo de los bom-

bardeos a unidades navales de dichas naciones por la aviación roja.

Por conducto del gestor señor Mallada Gosá, testimoniar gratitud a cuantos intervinieron de modo tan eficiente en las obras de captación de agua del río Isuela, que viene sirviendo para la limpieza del alcantarillado en una parte de nuestra población.

Se cambiaron detenidas impresiones sobre el abastecimiento de aguas a la población en el caso, muy improbable, de sufrir mermas el actual, sacando la conclusión de que en todo momento el vecindario habría de estar bien abastecido; a cuyo asunto el Ayuntamiento tiene previstas todas las soluciones hacenderas.

Por último se trataron otros asuntos de trámite.

## Lo que piden los «Voluntarios de Santiago»

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Los voluntarios de Santiago de Huesca (Plana Mayor) tienen una gramola, pero no disponen de discos, y agradecerían que alguna persona patriota les hiciera donación de algunos de éstos.»

Su entrega podría hacerse a esta Redacción, cuyo obsequio gustosísimos enviaríamos a su destino.

**VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!**

### RELIGIOSAS

#### Santos de hoy:

Santos Timoteo, Máximo, Santa Margarita.

### La conciencia

I

La conciencia es la fuerza que en el fondo de nuestra alma nos manda realizar el bien y nos empuja, por un irresistible impulso, hacia la verdad y la justicia; esa fuerza casta y pura que nos detiene en la pendiente del mal y hace que permanezcamos firmes ante los fieros embates de las más violentas pasiones; esa fuerza que se yergue y no quiere guardar silencio cuando el mal se ha cometido, que vibra y grita, no obstante los esfuerzos intentados para ahogarla; esa fuerza es la voz de Dios que a cada momento plantea la cuestión de la moral y su prueba. —P. Gratry

### CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de Banzo-Solana.

Hará un año mañana entregó su alma al Todopoderoso, con la resignación piadosa de sus acendradas creencias cristianas, la distinguida y respetable señora D.ª Enriqueta Acín Aquilué, esposa de nuestro particular amigo y competente Procurador de los Tribunales don Arsenio Espín.

De las sólidas virtudes de la finada, testimoniadas como esposa fidelísima y madre ejemplar, conservan imperecedero recuerdo cuantos se honraron con su trato; quienes seguramente solemnizarán la triste fecha de su eterna separación con una fervorosa plegaria.

Reiteramos nuestro pésame a todos los suyos.

### Del Ayuntamiento

#### Recolección de la cosecha

Según se dispone en la Orden de 28 de Mayo último, de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, en relación con el Decreto núm. 279, de 25 del mismo mes, todas las operaciones o faenas integrantes de la recolección de la próxima cosecha de cereales y leguminosas, tendrán carácter preferente sobre cualquier otro trabajo de orden rural que no sea el de industrias o tareas relacionadas con necesidades de orden militar.

Para cumplimentar asimismo la precitada Orden, esta Alcaldía dispone:

1.º Todos los jornaleros útiles para labores de recolección se inscribirán seguidamente, como tales, en la Oficina de Colocación obrera, a cargo de la Delegación del Trabajo (calle de Padre Huesca, 11, 1.º).

2.º Todos los propietarios que necesiten jornales para las faenas de recogida de cosechas, los solicitarán en dicha Oficina.

3.º Las bases o conciertos de trabajo en las que se prohiban destajos y empleo o alquiler de máquinas no serán aplicables para las faenas de la recolección en el año actual.

4.º Los dueños o poseedo-

res de máquinas útiles para efectuar las distintas faenas de la recolección, que dispongan de las mismas dentro del término municipal de Huesca, presentarán en la Secretaría municipal, declaraciones juradas en las que se haga constar:

a) Clase de máquina o máquinas que posean.

b) Fuerza motriz que precisen.

c) Rendimiento.

d) Período de tiempo en que podrían dejarlas en alquiler.

e) Precio de arriendo.

f) Lugar en que las guardan.

El plazo de presentación de estas declaraciones terminará el día 12 del corriente mes.

5.º Los productores de este término municipal que requieran maquinaria para efectuar alguna o algunas de las faenas propias de la recolección y no la dispongan de su propiedad, lo manifestarán así en esta Secretaría municipal, hasta el día 12 del mes en curso.

6.º La Alcaldía pondrá en relación a tenedores de máquinas con necesitados de las mismas, para que, entre sí, concierten las condiciones de alquiler de tales máquinas. Estas condiciones no serán en ningún caso más onerosas que las establecidas y vigentes en años anteriores.

7.º Transcurrido el plazo señalado en el anterior punto 4.º, la existencia de máquinas útiles para el faenado de cosechas que no haya sido declarada, se sancionará con las multas máximas; sin perjuicio de comunicarlo a la Autoridad militar, ya que tales actos serán considerados como delitos de rebelión y sancionados según el Código de Justicia Militar.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de los interesados.

Huesca, 9 de Junio de 1937. —El Alcalde, Mateo Estaún.

### EDICTO

#### Juzgado especial militar número 6 de Madrid

Por el presente se requiere a cuantos funcionarios del Ministerio de la Gobernación de Madrid, u organismos dependientes del mismo, Gobierno civil, Ayuntamiento y Diputación Provincial, Cuerpo de Policía, etc., exceptuándose los Cuerpos armados de Guardia civil, Seguridad y Asalto, que teniendo su cargo en dicha capital se encuentren actualmente en territorio liberado, se dirijan por carta o escrito a este Juzgado especial número 6 que actúa en Talavera de la Reina, expresando con toda claridad su nombre, apellidos y domicilio, cargo que desempeñaban, fecha en que salieron de Madrid, si han sido declarados cesantes por el Gobierno rojo y cuándo lo fueron.

Talavera de la Reina, 1 de Junio de 1937.

**Huéspedes.** Habitaciones ventiladas, calefacción, cuarto de baño, agua corriente. Piso entresuelo. Buen refugio. Trato esmerado y económico. Informes, en esta Administración.

PASTAS ALIMENTICIAS PALACIO

## L'UNION-VIDA

Fundada en 1829

Recuerda a sus asegurados y personas o entidades a quienes interese, que, en cumplimiento de la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero próximo pasado, tiene instalada su

### Dirección General provisional

EN VITORIA, CALLE DEL PRADO, NUMERO 10

donde pueden dirigirse para todo lo relacionado con sus pólizas de SEGURO sobre la VIDA.

Al mismo tiempo, se permite aconsejarles que, en su propio interés, se pongan al corriente en el pago de las primas vencidas.

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "

Extranjero: un año . . . . . 70,00 "

**EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS**

Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 258

Administración. . . . . " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

## El enemigo volvió a ser castigado duramente en Asturias cuando intentó otra vez recuperar la posición de "La Estaca", y en León se rectificaron a vanguardia nuestras posiciones, sin encontrar resistencia de los marxistas

### La charla del general Queipo de Llano

Quiero recoger esta noche—dijo el general—las manifestaciones hechas por varias personas que hace muy pocos días consiguieron huir de Barcelona y llegar a nuestra zona, después de no pocas calamidades y sufrimientos para lograr el paso por Francia.

Un sacerdote me dice que en Barcelona la FAI está formidablemente armada, teniendo en su poder gran cantidad de ametralladoras, fusiles-ametralladores y tanques. Además cuenta con una espesa red de representantes en todos los servicios públicos de Barcelona y que disponen los faistas de un servicio de información mucho mejor que el que actúa al servicio de la Generalidad.

También lograron cruzar la frontera un capitán de Artillería y seis personas que le acompañaban. El jefe artillero manifestó que los anarquistas ejercen el control en todas las estaciones principales y en las centrales eléctricas que surten de fluido a Barcelona; que son dueños de algunos cuarteles y que permanecen en todas las posiciones estratégicas que en los días de fuertes luchas consiguieron.

#### La matanza horrible de sacerdotes en Lérida

Uno de los acompañantes de ese capitán ha dicho que en Lérida, población donde le sorprendió el movimiento nacional, vió cómo al volver los batallones a los frentes de Aragón, de los cuales días antes se habían ido para acudir en auxilio de Barcelona donde tan graves sucesos ocurrían, uno de dichos batallones observó que la Catedral no estaba destruída y prendieron fuego al edificio. Lo mismo intentaron hacer con el edificio destinado a cárcel, pero se logró hacerles desistir. Pero esto de renunciar a ese acto vandálico fué supeditado a que se les permitiera sacar a 22 sacerdotes que en la cárcel estaban presos desde los primeros meses del movimiento. Y esos sacerdotes, después de haber vivido días de tantos y tan grandes sufrimientos, fueron fusilados en una plaza pública de Lérida.

Este hecho es igual al realizado con el Obispo de Barcelona y con tantos sacerdotes que sólo hicieron en este mundo la práctica del bien.

Y aun el cínico de Ossorio y Gallardo tiene el valor de afirmar que

en la zona roja española se vive bien y se respeta a los católicos y se tolera el culto a las iglesias.

#### Lo ocurrido en Bruselas con Ossorio y Gallardo

Este sujeto, el nunca bastante ponderado sinvergüenza, para hacer campaña en favor de la tolerancia religiosa de los rojos, se llevó a la Casa de España en Bruselas a unos curas marxistas, a quienes por su cultura turbulenta les fueron retiradas las licencias para decir misa.

Pero resultó que a la Casa de España acudieron también personas decentes, las cuales quitaron las barras doradas que sujetan las alfombras en las escaleras y, aprovechándolas como armas ofensivas, comenzaron a repartir golpes entre los rojos que estaban en el salón de actos. El Ossorio, a pesar de «ser tan valiente», al ver el cariz que tomaban las cosas, se largó para recluírse en las habitaciones particulares.

#### Las órdenes recibidas por Miaja

Además de la matanza de comunistas en la Plaza de Toros de Madrid, en la que han fusilado a 320 de ellos, Miaja, al recibir hoy a los informadores les dijo que había recibido órdenes del Gobierno para que actué rápidamente hasta limpiar por entero la retaguardia. Yo estoy resuelto a obrar en consecuencia y a hacer desaparecer a todos aquellos que no estén colocados al lado del Gobierno de Valencia.

Otra radio roja decía que en Almería se había producido una gran sublevación de anarquistas y que desde Valencia eran enviados contingentes de tropas para dominar la situación.

Y hasta la radio de Moscú decía que el Delegado de Orden público de Barcelona estaba desplegando gran actividad en su valor de depurar y suprimir a los elementos incontrolables.

En Levante siguen los criminea y en Alicante se dan «pasitos» con mucha frecuencia a personas decentes.

Terminó dando a conocer las operaciones del día de hoy y leyendo la lista de los donativos recibidos.

#### Pozas ha sido objeto de un atentado en Barcelona

### Dos ayudantes y personal de la escolta resultaron alcanzados por la metralla del artefacto, que hizo explosión

BARCELONA. — El general Pozas, enviado por el llamado Gobierno de Valencia para ahogar en sangre la rebeldía de los anarquistas, y que, como es sabido, ejerce en la actualidad todas las facultades inherentes a la Conserjería de Defensa y es jefe de la División orgánica de los Ejércitos del Este, ha sido, de nuevo, víctima de un atentado, del cual ha salido ileso por una gran casualidad.

No así sus ayudantes y escolta personal, algunos de cuyos componentes han quedado muertos.

Aunque las emisoras oficiales al servicio rojo tratan de ocultar el suceso, hemos tenido noticias de él

por la emisora de la Delegación de Euzkadi en Barcelona, que dió toda clase de detalles a su compinche de la Radio de Bilbao.

Esta mañana le decía: Cuando el general se disponía a tomar el coche para realizar una inspección al frente aragonés, hizo explosión un artefacto que había sido colocado debajo del mismo asiento del coche.

En ese momento Pozas se hallaba bajando la escalera. Dos de sus ayudantes fueron alcanzados por los trozos de metralla cuando salían por la puerta, resultando gravemente heridos.

La escolta, compuesta por doce

milicianos, ha sido la que más ha sufrido las consecuencias de este atentado, pues han resultado siete muertos y dos heridos graves.

Dos coches han sido hechos añicos y otro con toda la carrocería destrozada.

Pozas, enfurecido, volvió de nuevo a su despacho y dió órdenes se-

verisimas, que según el locutor se ignoran, pero que por los muertos encontrados horas más tarde en una carretera, se puede deducir qué órdenes eran éstas: asesinatos a mansalva de algunos anarquistas que en la actualidad son el fruto codiciado del sangriento traidor Pozas.

### Frente de Vizcaya

## Un escrito muy interesante entre la documentación encontrada en una posición, de la que había sido desplazado el enemigo por nuestros soldados

(Del enviado especial de la Agencia Logos, Sr. Gómez Aparicio.)

BERMEO, 9 (once noche).—No se advierte por ninguna parte barruntos de que el tiempo vaya a cambiar. La pasada noche abrió un portillo a la esperanza un cielo cuajado de estrellas; pero el nuevo día después de una mañana encapotada ha traído otra vez el mal tiempo y la lluvia torrencial.

En los frentes de Vizcaya claro está que todas las hostilidades bélicas continúan por completo paralizadas. Bien a pesar de nuestros soldados. A ninguna prueba más dura podría someterseles que a ésta de la inmovilidad forzosa en momentos que se presagiaban como decisivos.

Porque nuestros soldados tienen ansia de pelea; de reanudar el hilo de sus continuadas historias, de acortar de una vez el camino que los separa de Bilbao. Y esta racha de mal tiempo significa para ellos una nueva espera, una nueva dilación, triunfo que tan próximo consideramos.

#### Temas sugestivos en la línea de fuego

Pero dejemos el tema del tiempo, siquiera sea el que absorbe por entero todas las inquietudes y todos los afanes del frente.

En la línea de fuego nunca faltan los temas sugestivos. Y hoy puedo ofrecer a mis lectores, con un documento sensacional, una prueba palpable de la barbarie roja, que no vacila en convertir en víctimas a quienes menos culpa de la contienda tienen. Innumerables veces me he referido en mis crónicas a la desmoralización creciente que reina en el campo enemigo. No se trata de una mera retórica o de un optimismo excesivo, sino de un convencimiento que cada día acrecientan los testimonios que, desde la otra parte de los parapetos, nos llegan.

Es posible que el lector, un poco desorientado de las realidades vivas de la guerra, se pregunte algunas veces: Si esto es verdad, ¿por qué no se produce una sublevación en el campo enemigo de modo que acaben de una vez con los pocos que tienen tiranizada a la mayoría?

Para comprender el grado de desmoralización a que el rojo separatismo ha llegado, bastaría ver el cortejo diario de los combatientes enemigos que, jugándose algo más que su propia vida, se pasan a las filas nacionales.

No transcurre día sin que a nuestras avanzadas de todos los sectores del frente vizcaíno llegue algún grupo o algún miliciano aislado, que se acoge a la magnanimidad de nuestro Ejército. Ha vencido to-

da clase de obstáculos y afrontado los peligros, no sólo para su persona, sino para lo que es más pavoroso: para sus propios familiares.

#### Lo que dicen dos obreros evadidos de la zona roja

Ayer, sin ir más lejos, conversé con dos obreros que habían logrado escapar de las filas de un batallón de gudarís. Uno de ellos me aseguraba con temblores de emoción en la voz: «Seguramente a esta fecha, habrán matado a mi padre». Su vida habrá sido el precio de su desertión.

Traté de disuadirlo de estos pensamientos, pero me replicó, con no menos firmeza:

—Sólo por el terror consiguen retenernos en sus filas. De no poner en peligro la vida de los nuestros, muchos de los batallones rojos se quedarían completamente en cuadro.

Como no pueden castigar al que logra evadirse, toman feroces represalias contra todos sus familiares. Yo lo sabía. Por ello he esperado diez meses para escaparme de aquel infierno. Pero hace cuatro días me dijo mi padre: «Vete con tus tuyos. Yo soy ya viejo. Nada me importa lo que hagan conmigo.»

Sólo teniendo la orden terminante del pobre viejo, hice lo que hace ya muchos meses hubiese intentado jugándomelo todo.

Claro es que puse en cuarentena las afirmaciones de aquel evadido; pero hoy tengo en mis manos a la entera disposición de quienes quieren comprobar su autenticidad, la prueba evidente de que era cierto cuanto aquel pobre muchacho me decía.

#### Una documentación de gran interés

En mis andanzas por los frentes, hace no muchos días, encontré en una posición que acababa de ser conquistada al enemigo, la documentación de la segunda compañía del Batallón número 106, integrado por gente montañesa que juntamente con otros de la misma procedencia, habían sido trasladados al frente de Vizcaya para oponerlos al avance de nuestras tropas.

Hoy, repasando esta interesantísima documentación, he hallado un escrito a máquina y sin fecha, que reproduzco literalmente, para que cada cual juzgue como quiera sobre los procedimientos que emplea el enemigo para retener a sus soldados en la defensa de unos principios que por antiespañoles, los repudian.

He aquí el documento: «A continuación tengo el gusto de transcri-

### En el día de ayer cayó agua torrencial, no sólo sobre Vizcaya, sino también sobre Guipúzcoa y Alava, paralizando por completo la actividad bélica

No podía ser por menos que las nubes se descuajasen. Y en efecto: desde las tres de la tarde ha caído sobre Vizcaya, Guipúzcoa y Alava un verdadero diluvio. Y lo malo es que, viajeros llegados hoy del Sur de Francia dicen que en toda la parte del Pirineo las lluvias y el vendaval son imponentes.

Menos mal que por esta vez, si los elementos atmosféricos nos perjudican a nosotros, hay que suponer que tampoco benefician mucho al enemigo.

Seguramente, con la torrencial lluvia de hoy, se habrán convertido en verdaderos canales sus sistemas de defensa.

Ya que no puedo dar noticias de carácter bélico, me permito para llenar misión, trasmitir copia exacta de un curiosísimo documento que me ha sido entregado en el frente, recogido del cadáver de un capitán de una Compañía de «gudarís».

Es una Orden general, firmada por el Consejero y generalísimo Aguirre, suscrita por el general de Brigada, Comandante en Jefe Manuel Vázquez. Da idea esta Orden de la organización del Ejército de Aguirre, y dice así:

«El Inspector General de Sanidad Militar me remite el siguiente escrito, que ordeno se haga público en todo el sector de mi mando: «La frecuencia con que en el cementerio de Aborís se presentan milicianos fallecidos cuya identificación es imposible por no traer ninguna clase de documentos, ni siquiera la ficha, dificultando la labor de nuestra sección de información y estadística y obligando a fotografiar

multitud de cadáveres, por ser el único medio de identificación que puede llevarse a cabo, me comunico el administrador de ese cementerio que tal identificación no puede realizarse porque la descomposición de los cadáveres obliga a un rápido enterramiento y porque, además, es cada día mayor el número de cadáveres que llegan a este cementerio.»

Aunque el documento es bastante macabro, no me he sabido resistir a la tentación de reproducirlo. De un lado resulta muy curioso que los «gudarís» muertos se presenten ellos mismos en el Cementerio, y tengan la desfachatez de hacerlo sin llevar documentación; y de otro, porque ello da idea de la cantidad de bajas que tiene el enemigo.

En fin, porque revela el estado de organización de un Ejército que para comprobar la autenticidad de sus soldados fallecidos, tiene que apelar a fotografiar los cadáveres.

En mi poder obran también unos cuantos documentos tan interesantes como el anterior, y de entre éstos entresaco una orden de Aguirre por la que se dan instrucciones para el reposo de los soldados, de los oficiales y el Alto Mando. Llama la atención a los soldados diciendo que es intolerable que mientras la población civil descansa, ellos dedican las horas de sueño a armar juega de toda clase, así como los jefes que también se dedican en las altas horas de la noche a sostener conversaciones en alta voz, con la consiguiente molestia.—EL TRIBUNAL ARRUMI.

### Crónica del frente de Madrid

LEGANES, 9 de Junio. — Los que se quejaban del mal tiempo en Vizcaya, ahora pueden extender su descontento a la zona más amplia del frente de la península.

El tiempo es pésimo. No parece sino que nos hallamos todavía en invierno; hace frío. Tanto es así que han vuelto a aparecer los capotes.

Estamos a punto de olvidar que nos hallamos en guerra. Tanto han debido escocer a los rojos las bajas tenidas en sus últimos ataques en el Guadarrama y Toledo, que apenas dan señales de vida.

La lluvia y el estado fangoso del campo impiden a los rojos dedicarse a su afanosa tarea de zapa, ya que no pueden seguir haciendo trincheras y fortificaciones que nuestra artillería, cuando no la aviación, se encargan de destruir en poco rato, ni construir esas minas a las que son tan aficionados

en busca, por el corazón de la tierra, de nuestras posiciones, ya que les falta valor para hacerlo por la superficie.

Tampoco deben sentir muchas ganas de colocar nuevas minas por cuanto han debido quedar muy amargos por los efectos de una contramina construída por nuestros soldados no hace muchos días en la carretera de Extremadura, donde se pudo localizar perfectamente los trabajos que ellos estaban realizando.

Los resultados de esa explosión debieron ser catastróficos por cuanto durante varias horas no cesaron de prestar servicio las ambulancias, en cuya faena, como siempre, los dejamos en completa libertad de acción.

Siguen siendo objetivos del enemigo la Ciudad Universitaria y las posiciones avanzadas del Jarama.

bir un oficio que he recibido del jefe del Sector número 3, que dice así: Habiéndose dado algunos casos de desertión en parte de los batallones de este Sector de los individuos de remplazos que prestan servicio como soldados de los mismos, dispondrá que por los capitales y oficiales de estos batallones Mayores como los destacados en posiciones, que procedan a tomar nota de todos los individuos con expresión de su residencia, y con la clase de parentesco que les una. Y una vez hecho, se les advertirá de la responsabilidad en que incu-

ren con los actos arriba expresados y que en la imposibilidad de hacerla ofensiva a aquellos que desertan se le hará a sus familiares, a quienes se exigirán cuentas por no haber sabido inculcar en los soldados las altas virtudes ciudadanas que deben adornar a todo buen ciudadano en los momentos actuales que, por mandato de las circunstancias han sido llamados para defender con las armas las libertades del pueblo y librar al país de la invasión extranjera».